69.

— nem elvégzendé (tomény sésav, tomény salétromsav) —
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Opalizal6 oldat Opalizal6 oldat Opalizal6 oldat
— fehér csapadék — fehér csapadék — sarga csapadék
— viz hozzaadasa utan feloldodik — nem oldddik fel — nem oldodik fel

Magyarazat:
r viz hozzaadasaval a csapadék feloldodik
1. A NaCl reverzibilisen kicsapja a fehérjét (mert konny(ifémso)

oldodasa soran disszocial és ionjai hidratalodnak:

NaCl(sz) — Na'(aq) + Cl(aq)

! l
elvonja a kolloid allapotu fehérje hidratburkat

2. A tdmény HCI kicsapja a fehérjét (irreverzibilisen, mert tdmény sav)

3. Xantoproteinprobat végziink — a tdmény HNOj kicsapja a fehérjét
¢és nitralja a fehérjét felépité aminosavak aromas oldallancait — sarga szin
L pl. fenilalanin, tirozin

Fogalmak:

koaguldcio: a fehérje kicsapddasa; megsziinik kolloid allapota, mert térszerkezete megvaltozik, elveszti
hidratburkat. A koagulacio lehet reverzibilis, azaz vizes higitassal visszafordithato (konny(ifémsok,
etanol) és irreverzibilis, vagyis visszafordithatatlan (H', OH", nehézfémsok, magas hdmérséklet)

csapadeék: egy reakci6 soran frissen képzodd, az adott oldoszerben nem oldddod, onnét szilard formaban
kival6 anyag

hidratburok: a vizmolekulak t6ltés szerint iranyitottan veszik koriil az oldott anyag részecskéit

nitralas: olyan tomény salétromsavval végzett reakciod (szubsztitiicid), mely soran a nitralt molekulaba egy
vagy tobb nitrocsoport (—NO; ) épiil be

fehérjék kimutatasanak modszerei: xantoproteinproba vagy biuretproba

a-aminosav: olyan karboxilcsoportot tartalmazo vegyiilet, melyben a karboxilcsoporttal szomszédos
szénatomhoz (a-szénatom) aminocsoport kapcsolodik. Az €16 szervezetek fehérjéi 20-féle a-
aminosavbdl felépiilé polipeptidek

aromas molekula: (4n + 2) db gytriisen delokalizalt elektront tartalmazé molekula
(Huckel-szabaly; n altalaban a gytiriik szama)



